重庆高度重视城市形象和人文精神提炼,开展了多轮征集、讨论活动-

为重庆人文精神"画像"

□ 重庆日报记者 韩毅

城,因人而生,因文而盛。

三千年江州城,八百年重庆府。江山养 豪俊,文采竟风流。巴渝文化、三峡文化、抗 战文化、革命文化、统战文化和移民文化在此 源远流长,交相辉映,光耀夺目。

那么,如何从这些五彩斑斓的历史文化 基因图谱中,萃取、提炼出具有广泛认可度和 显著辨识度的重庆人文精神,给重庆人进行 文化层面的群体"画像"?

专家学者建言献策

走进重庆,三千年时光,为这片土地孕育 了丰富的文脉。

她有着"两岸猿声啼不住,轻舟已过万重 山"的激情满怀,也有"何当共剪西窗烛,却话 巴山夜雨时"的含蓄婉转;有着"锣岩月峡谁 传去,要使前贤畏后贤"的豪情壮志,也有"愿 以我血献后土,换得神州永太平"的英雄气 概;有着"人的身躯怎能从狗洞子里爬出"的 坚定信念,也有抗战烽火的同仇敌忾,百万大 移民"舍小家为大家"的家国情怀……

那么,新时代新征程上,我们如何"写"

"你若写重庆,就不能只写重庆,而要 写……"近日,在一次推介会上,市文化旅游 委党委委员、副主任幸军用五段气势磅礴的 排比句,饱含深情地推介重庆,竟意外"出 圈",引起海量网友跟着"写"重庆。

幸军的推介是:

你若写重庆,就不能只写重庆,而要写 '三千年江州城,八百年重庆府"的璀璨历 史。重庆历史源远流长,文化底蕴深厚,巴渝 文化、三峡文化、抗战文化、革命文化、统战文 化和移民文化在此交相辉映。

你若写重庆,就不能只写重庆,而要写 "一城山水满城灯,数尽夜景看重庆"的魔幻 都市。重庆山在城中,城在山中,依山而建, 以水为伴,用脚步感受城市的温度、丈量生命 的长度,你会发现"重庆,值得!"

你若写重庆,就不能只写重庆,而要写 "朝云暮雨浑虚语,一夜猿啼月明中"的山水

你若写重庆,就不能只写重庆,而要写 "何当共剪西窗烛,共话巴山夜雨时"的诗意

你若写重庆,就不能只写重庆,而要写 "莫笑农家腊酒浑,丰年留客足鸡豚"的民俗

那么,到底该如何"写"重庆,给重庆人文 精神"画像"?事实上,近年来,重庆高度重视 城市形象和人文精神的提炼,开展了多轮征 集、讨论活动,一大批专家学者为此出谋划 策,经过多维度的观照、提炼、阐释,产生了 "自强不息、开拓开放""坚韧顽强、忠诚担当、 开放包容、唯实争先"等典型表述,几乎都挖 掘出了巴渝人民身上的共同特质。

给重庆人文精神"画像",既是对重庆优 秀传统文化的继承,也是对当代重庆人民精 神状态、思想意识、道德境界、人文性格等的 集中反映和提炼,还应体现新时代新征程新 重庆建设进程中的新要求和现实需要。

从六大文化形态中萃取精髓

"这其实是一个很有难度的话题,需要系 统谋划。"著名历史文化学者、重庆史研究会 名誉会长周勇对记者说。

在他看来,文化是人文精神的基础,人文 精神是文化在人身上的表现。给重庆人文精 神"画像",要从文化角度将整个重庆人民的 特有精神品质提炼出来,要有地域特色、文化 品位、时代审美、广泛共识等。

"在重庆发展史上,巴渝文化、三峡文化、 抗战文化、革命文化、统战文化、移民文化六 种文化形态居于主体地位。"周勇说,这是位 于重庆历史文化体系顶层、最具代表性和符 号意义的文化元素,构成了独具特色的重庆 历史文化体系。

其中,巴渝文化是重庆的基础性文化形 态,是指以重庆为中心的四川盆地东部地区 的文化,包括了从先秦到明清时期这一地区 的历史文化。

三峡文化寄情壮阔峡江抒发了家国情 怀,抗战文化是世界反法西斯战争文化的重 要组成部分,革命文化是重庆这座城市最鲜 明的特征,统战文化是重庆所独有的文化形 态,移民文化塑造了重庆人包容开放的性格



重庆中国三峡博物馆,市民和游客正在参观了解重庆自然人文历史。重庆历史源远流长, 文化底蕴深厚,巴渝文化、三峡文化、抗战文化、革命文化、统战文化和移民文化在此交相辉 重庆日报特约摄影 钟志兵 映。(重庆日报资料图)

特征。

"登高涉远,负重自强"彰显 重庆人品格

为此,周勇提出了"登高涉远,负重自强" 的重庆人文精神。

他认为,在重庆六大文化形态中,均有 "登高涉远"、家国天下的意涵。如,约公元前 1046年,武王伐纣,双方在牧野决战。《华阳 国志·巴志》记载:"巴师勇锐,歌舞以凌殷人, 前徒倒戈。"秦灭巴后,巴国改为巴郡,成为当 时中国三十六郡之一。

近代以来,在中国历史的若干重大时刻, 重庆从未缺席,并一度发挥着骨干、先锋作 用,诞生了第一批纳入中国共产党人精神谱 系的伟大精神——红岩精神等。

从世界史的维度看,近代以来,重庆融入 世界历史发展的进程,成为一座世界历史上 不可或缺的城市。抗日战争时期,重庆成为 世界反法西斯战争中的一座英雄城市。

"六大文化相互作用、交相辉映,塑造了 重庆人的性格和重庆的地域文化,汇聚成了 '登高涉远'的人文精神。"周勇说。

"负重自强",则指向面对当今世界百年 未有之大变局,重庆人民要自觉担负起中华 民族伟大复兴的重任,负重前行,自立自强。

"我个人觉得,'登高涉远,负重自强'彰 显着重庆人勇于攀登的意志、激流勇进的胆 略、开放兼容的气度、放眼天下的视野,体现 了重庆人志存高远、豪情万丈、无限宽广的博 大胸怀。"他说。

行人情况。随后两地法院干警缜密部署,联合蹲守,终于 发现了躲藏的黄某。 抓住黄某后,两地干警现场释法劝导,黄某仍执迷不 悟,拒绝履行执行义务,江油市人民法院遂对其作出拘留 决定。随后,大足区人民法院配合江油市人民法院办理 好相关移送准备工作,将黄某送拘到大足区拘留所。 大足区人民法院相关负责人表示,此次配合江油市 人民法院实现异地跨省执行,实现了"1+1>2"的执行效 果,以实际行动捍卫了司法权威。接下来,该院将秉持 "全国法院一盘棋"的理念,深化执行协同联动工作,回应 人民群众对司法工作的期待,为唱好"双城记"、建好"经 济圈"提供有力的法治保障。 新闻速递

打捞濒溪河漂浮物

12月22日,环卫工人正在濑溪河大 足城区段打捞水面漂浮物。

近年来,大足区加大濑溪河保护力 度,打造岸绿景美的沿河步道,并安排固 定的清漂人员定期对河中的垃圾和漂浮 物进行打捞,全力守护"母亲河"。

新渝报记者 黄舒 摄



□ 新渝报记者 谭显全 文/图

近年来,大足区龙水二小始终坚持"化育 人才,传承文明"的办学理念,强化素质教育, 加强校园生态、文化建设,全力打造尚礼校园 文化品牌,独具特色的足球运动全面提升学 生身体素质、绽放美丽校园风采。

龙水二小以"化育人才·传承文明"为办学 理念,以尚礼文化建设为统领,逐步形成了自 己的办学特色。学校围绕尚礼文化品牌,打造 优秀教师队伍和培育"知书达礼、身心两健"的 学生。"尚礼教师有话说""尚礼教师大讲堂""尚 礼师生美好遇见视频集锦"……学校教师积极 参与学校管理建设,充分发挥老带新的示范引 领作用,在各级各类教育教学、体育活动、演讲 比赛中展现尚礼教师风采。学校将培养"尚礼 少年"贯穿于教育教学与管理的方方面面,目 前,学校入学礼、十岁礼、入队礼、毕业礼已成常 态活动,代表作《三字经》和《童心鼓韵》荣获重 庆电视台少儿春晚特别金奖。

龙水二小优美干净的校园中,充满了温 暖的气息。尚礼孩童绘制的充满童真童趣的 涂鸦墙、各楼层有序张贴的名言警句、佩戴着 红袖章自主巡逻的高年级大队委、红领巾广 播站每天中午准时播报的时事新闻……学子 们无时无刻不浸润在尚礼教育的氛围中。每

尚礼文化在龙水二小

日升旗仪式、一年级入学礼、入队礼、四年级 十岁礼、六年级毕业礼以及充满童真童趣的 "六一"儿童节、关怀留守儿童的中秋庆典、教 育学生尊老敬老的重阳节活动……每一个阶 段的每一名孩子都能在丰富多彩的校园活动 中感悟成长,收获良好品格,成长为新时代的

每周一到周五的早上七点,冒着冬日严 寒,学生王麒源都会穿着足球服准时和队友 们来到球场上集合。新修建的绿茵场宽阔美 丽,足球小将们在场地上刻苦训练、肆意奔 跑。"足球给我带来了快乐,也让我拥有坚持 的毅力和拼搏的勇气!"王麒源说。今年六年 级的他,刚刚在2023年重庆市中小学校园足 球联赛中荣获单场最佳运动员的称号,并和 队员们一起努力,最终获得校园组第五名的 好成绩。荣誉的背后,是他多年来参与校园 足球训练的辛勤付出。

足球是龙水二小的特色教育品牌之一。 作为第二批全国校园足球特色学校,该校高 度重视校园足球的长足发展,成立了男、女校 园足球队和特色足球社团,每天保持早上七 点和下午放学两个时间段训练。孩子们在 体育老师的带领下学习足球规则、比赛踢 球;学校会议室内,整整齐齐地摆放着近十 年龙水二小在市区级足球比赛中斩获的荣



誉……龙水二小的校园里洋溢着足球元素, 龙水二小有意、有机、有序打造尚礼校 学生们在绿茵场上收获快乐、健康成长。今 园、特色足球校园,为学生核心素养发展提供 年,该校足球人还代表大足区参加了重庆市 营养剂,擦亮了学校办学招牌,正努力奔向更 小学足球联赛。 高规格的文明校园。

企业有用工需求 人社部门服务快

新渝报讯(记者 邓小强)"得知我们企业有用工需 求,大足人力社保局就马上行动,组织人力资源公司和高 校来对接人才供需合作,出谋划策,想得真周到。这再次 说明,来大足投资是来对了的。"12月25日,在大足区绿 源电动车项目用工和人才保障工作座谈会上,绿源电动 车大足项目有关负责人发出感叹。

这场座谈会举办得十分迅速。就在12月21日,大足 区就业和人才中心工作组到大足高新区走访,得知人驻 园区的绿源电动车大足项目有用工需求,当即与项目组 对接,在周一上班后就举办了这场座谈会,专门为企业量 身定制长期的用工和人才保障服务方案。

据悉,绿源电动车大足项目分为二期建设,首期建设 用地300亩,预计2024年3月启动建厂,2025年5月正式 投产。该项目在2024年需要管理人员、一线管理、技术 人员、人才储备及操作工等共计200余人,到2025年用工 将达900余人。 座谈会上,针对绿源电动车大足项目的用工需求,大

足区内各高校就业工作负责人各自介绍了学校毕业生专 业设置和就业情况,与绿源电动车大足项目组就校企合 作、产教融合展开探讨。大足区内多家人力资源服务机 构负责人逐一介绍了各自的优势经营领域、当前人力资 源市场求职者的择业习惯和就业偏好,对企业在职工福 利待遇方面的制度制定提出了具体建议。 听了各方意见建议后,绿源电动车大足项目负责人

方亚感谢各方支招,并当即承诺,待项目建成投用后,将 切实践行企业的社会责任,努力提供更多的优质岗位,帮 助大足市民实现更高质量的就业,带动市民增收。

"为你们企业办好事办实事,是我们义不容辞的责任, 我们一定全力以赴。"大足区就业和人才中心主任周前云 表示,中心将继续发挥一库四联盟作用,推行"企业发单、 就业联盟+培训联盟派单、公共+市场接单、企业评单"的工 作机制,进一步优化大足营商环境,满足企业对优质人力 资源的需求,助推企业高质量发展和群众高质量就业。

川渝联动治"老赖"

新渝报讯(记者 张玮 通讯员 董琴)近日,大足区人 民法院接到四川省江油市人民法院的协助申请,帮助江 油市人民法院成功拘留一名拖欠货款的被执行人。

申请执行人某电力线缆制造公司(以下简称"某公司") 与被执行人黄某买卖合同纠纷一案,因黄某未主动履行法 院生效法律文书确定的义务,被某公司申请强制执行。

在执行过程中,黄某对江油市人民法院出具的执行 通知、报告财产令等法律文书置之不理,还以外逃的方式 躲避执行义务。近日,江油市人民法院查到黄某在大足 区的行踪,遂向大足区人民法院提出协助申请,对黄某采 取强制措施。 收到江油市人民法院的协助执行函后,大足区人民

法院第一时间与其干警取得联系,了解案件情况与被执

12月26日,大足区医学会科医学专委会第五届年 会、区全科质量控制中心第四届会议、全科院级师资培训 会召开,邀请了重医附一院专家教授等授课,与会人员还 进行了学术交流。据悉,重医大足附属医院全科医疗科 已成为大足区重点专科、重庆市全科联盟副理事单位,开 展了五项新技术,均反响良好,每年门急诊28000余人 次,收治住院患者约1056人次。 新渝报记者 谭显全

国网重庆市电力公司大足供电分公司 关于清退预存电费的公告

按照有关要求,国网重庆大足供电分公司统一办 理预存电费清退业务,截至目前仍有客户未办理清退、 现将部分客户名单予以公示,请尽快前往供电营业厅 确认预存电费后,办理退费手续。

个人退费资料:预存电费发票或收据、客户对应的 身份证、银行账户

企业退费资料:预存电费发票或收据、企业营业执照 复印件、企业公章、企业银行账户、法人身份证复印件。 详询023-43710316(伍女士)

> 国网重庆市电力公司大足供电分公司 2023年12月25日

> > 用户名称

部分销户客户名单

1111 -111/4	\11\ -D.\11\	\11\ -D.10.	1111 - H.M.
陈应权	林国栋	李建船	罗文美
郑胜光	覃儒良	陈从军	姜万奎
张通华	王汉祥户户通	覃均禄	蒋学芳
郑学元	重庆市大足区曙光 水电实业有限公司 宝顶自来水厂	王华碧	熊利琴
黄常绪	胥时春	周定才	熊利琴
黎功淑	高红亮	向昌华	大足区罗玉疆 中餐店
姚明华	奉皇群	2-18-4	陈勇
陈明荣	郑学伦	社保局(三)507- 43781032	黄金鑫
覃绍阳	黄明浩	杜世达	张昌亚
杨国峰	杜世福	段绪江	张昌亚
汪洋	张学全	周光红	杜淑红
古龙东升纸厂	重庆市大足区廖坤 养殖场	姚明辉	陈勇
黄义全	瞿元振	杨云兵	蔡长洪
刘国金	邓施良	大足区梁斌中医诊所	李树开1-5
郑立三	李永定	曾绍兰	蔡世琼
熊友彬	林国成	大足区诚丰文化用品 经营部	徐厚荣
唐明德	郑行生65	刘长足	覃儒武
冯永安	季国明	曾绍兰	覃中海
吴胜全	赵甫洪	大足区诚丰文化用品 经营部	邓施海
陈道雨3-116	邓施亮	贺小燕	梁纷